

小河口镇：栽植五味子 结出“钱串子”

本报通讯员 张宏 武强

时值初夏，绿荫渐浓。山阳县小河口镇杨家湾村万亩五味子示范基地里，一根根藤蔓顺着吊绳缠绕而上，藤条叶缝间，一串串五味子累累如珠。“这是我们3年前从辽宁引进的北五味子，今年已经进入盛产期，每亩可产生六七千元的效益。”杨家湾村党支部书记谢飞托起一串五味子，一种成就感油然而生。

北五味子有宁心安神的作用，也能收敛固涩，益气生津，补肾宁心，用于久咳虚喘，梦遗精滑，遗尿尿频，久泻不止，自汗、盗汗，津伤口渴，短气脉虚，内热消渴，心悸失眠等临床。

“北五味子生长条件为海拔600米以上，杨家湾村海拔为680米，刚好是五味子的适生区。2021年，我们引导经营主体‘腾笼换鸟’，淘汰白皮、苍术、黄精等药材品种，鼓励合作社牵头，与村集体和群众建立利益联结机制抱团发展。”小河口镇党委书记胡永焱说。

据了解，杨家湾村山大沟深，林地多，有限的土地广种薄收，当地村民对种植中药材的积极性高，把中药材誉为一次投入长期收益的“铁杆庄稼”。

“长期种植药材需要倒茬，前几年受市场影响，白皮价格一路走低，经济效益不佳。想退出吧，但是已打了井、



形似葡萄的五味子

盖了房。在镇党委、政府的支持鼓励下，我就转型种植北五味子。”站在五味子基地，山阳县鼎盛中药材种植专业合作社负责人姜峰眼里闪烁着希望的光芒。

发展绿色现代农业，带动农民增收致富，小河口镇积极探索联农带农机制，整合本村土地、集体经济、人力资源等优势，采取“党支部+集体经济+合作社+基地+农户”的股份制产业发展模式，引进山阳县鼎盛中药材种植专业合作社前期投资45万元，村党支部集体经济投入12万元，51户农户用103亩土地的租金23万元参与入股，由合作社提供种苗、技术，并承担产品的培育、回收、加工等。村上组织劳动力负责平时管护。村集体每年可获得分红3万元、农户分

红6.8万元，可吸纳32人就近务工，户均增收3000元。

栽植北五味子，结出致富“钱串子”。今年58岁的付玉武被村民誉为“土专家”，只要涉及农业方面，他啥活都会干。付玉武说：“合作社每年给我付1.4万元管护费，平时剪枝、除草、施肥每天工资100元，年收入3万元不成问题。”

在五味子种植基地，只见相隔几米就有一根两米多高的水泥桩，桩与桩之间拉着铁丝，一根根吊绳从铁丝一端垂直固定到地面，五味子藤蔓绕绳而上。每个枝叶分生处，都挂满了三四串果实，翠绿光亮，形似葡萄。

“北五味子每亩可采收果300公斤，每公斤订单价52元，每亩纯收入六七千元。”谢飞对未来充满了信心，“我们村将继续在山坡扩大种植规模，力争在现有种植基础上增加330亩，基地预计每年可获得集体分红10万元以上、农户分红13.5万元，解决剩余劳动力就业60人，户均增收4000元以上。”

“近期在开展畜牧产业奖补摸底，我们要用好奖补政策，巩固好现有的产业，这样我们村的产业就更有特色。”“我们组上陈益锋家门口需要新建一座便民桥。”“我们六组北山的产业路需要硬化一下，不然每次下雨摩托车都无法通行，更别说农用车辆了。”“今年村上组织发展的100亩烤烟，势头很好，我觉得我们可以把烤烟产业搞起来，这样不仅能带动群众致富增收，还能壮大村集体经济。”

6月5日，在镇安县木王镇米粮寺村人大代表联络站，群众代表你一言、我一语地热烈讨论着。既是镇人大代表又是村党支部书记的陈明星，每年都要组织召开10多次群众代表会、村民小组会和院落会，积极征集群众对产业发展、村庄建设的意见建议，然后用群众的意见建议来指导村里的工作。

陈明星始终坚持把服务群众作为工作的出发点和落脚点，立足群众迫切需要解决的问题和困难，用心用情织出服务网，让群众的呼声落地见效。他通过自己的务实作风，切实让代表履职尽责展现在服务群众的一言一行之中，让群众生活更有温度、更加美好。这也是木王镇人大践行全过程人民民主的一个缩影。

兴产业 加快富民强村

村民代表提意见，村“两委”认真落实。

“在陈支书的带领下，我们村的致富产业越来越多。通过发展产业，我们的收入增加了，日子也越过越红火。”村民朱宗兵说。

“经过几年的发展，我们村种植了魔芋、中药材、食用菌、板栗、核桃，大家养了猪、羊、鸡和蜜蜂，形成了组组有特色、户户有产业的良好局面。”米粮寺村党支部书记汪平安说。

“为了让我们能在家门口务工就业，陈支书积极与我们村在外创业成功人士宏宏武联络沟通，在我们村三组发展黄颡鱼养殖，建设了农旅渔融合产业园。目前，产业园正在建设之中，周边有45户132人在园区打工，人均增收1万元左右。”村民王义虎说，“今年陈支书还带领我们村的周西军、蔡自峰种植烤烟100亩。看着产业不断增加，我们增收的门路也越来越多、越来越宽。”

“经过我多次与宏宏武沟通对接，我们村将去年苏陕协作修建的厂房租赁给养殖产业园，每年给村集体分红25万元。这个产业园不仅

带动群众致富增收，还壮大了村集体经济。”陈明星说。

解难题 提升服务质量

针对干部群众提出来的意见和建议，陈明星仔细记录，并逐一整理。他始终将群众急需解决的急难愁盼问题作为“头号问题”，优先想办法、定措施、找路子进行解决。

“文家庙桥头这块儿群众居住集中，每次出去逛，想上个厕所都不方便，陈支书抓住去年改厕的机会，协调修建了一座公厕，解决了群众的‘方便’问题。”村民周君翠高兴地说。

在陈明星的努力下，近两年米粮寺村修建便民桥2座，拓宽硬化产业路2条14公里，修建公厕2座，建设“口袋公园”2处、小广场1处，安装路灯13盏，打造红色教育基地1处，建立红白理事会1个。随着基础设施的不断完善，群众的获得感、幸福感持续提升。

优环境 扮靓美丽乡村

“没有对比，就感受不到这两年村容村貌的变化。以前乱搭乱建、乱堆乱放随处可见，现在米粮寺村的柴火码放得整整齐齐，庭院扫得干干净净，有的群众还在院子里种草栽花，建得就跟小花园似的，这些都是陈支书组织48名群众代表指导我们弄的。他每周还组织79名公益性岗位人员对村党群服务中心周边、黄颡鱼产业园、小公园、小广场等重点区域进行清扫。”村民黄群霞说。

3年来，米粮寺村依托秦岭山水乡村建设和干净镇安创建，组织开展环境整治活动10次，12名镇村干部发动群众4600多人次，拆除柴棚20处，废旧圈厕15处，清理垃圾5吨，改造户厕44座、土坯房16户。如今，一幅生态美、环境美、人文美的美丽宜居画卷正在徐徐展开。

木王镇人大将树牢为民服务理念，在情感上亲近群众、行动上服务群众，切实增强人大代表的群众观念和感情；持续改进工作作风，提振担当作为的精气神，在解决群众急难愁盼问题上，坚持一件接着一件办，做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手、群众不认可不罢休，把服务工作做深、做精、做实，以看得见、摸得着、享受得到的实际成效回应群众期盼。

履职有力度 为民有温度

本报通讯员 王顺利 陈乾宝



杨家湾村党支部书记谢飞察看五味子长势

预售证号：商州审批预售证第2023028号

商洛首选 纯改善性大平层

建面约168-223m² 270°观景露台 多元空间 四代住宅



众鑫·丹江铭居
ZHONGXIN DANJIANG MINGJU

一线品牌系统门窗
单户投入15万-20万
倾心打造理想家

一梯一户
舒适尊贵

超低公摊
高品质生活

公园、商超、学校、医疗
配套近在咫尺
(2分钟生活圈)

五证齐



扫描了解详情

T.0914-228 8888 | 项目地址：商洛市商州区怡翠山庄北侧

本广告仅为邀约，所有图片、文字仅供参考，不构成买卖合同，双方权利义务以《商品房买卖合同》约定为准。